



本报记者 徐小龙

受国家、河南省汽车领域消费补贴政策落地的利好因素影响,在三门峡经济开发区机动车交易市场内,车市的热闹氛围成功延续到了新的一年。

“去年就想置换更新一辆国产新能源电动车,公司发了年终奖,我一返乡就带着家人来看车了。”1月24日,在经济开发区一家汽车4S店内,市民陈响告诉记者,他已看好一款混合动力的新车,正跟销售人员讨论车辆交付前的选配加装。

“有了去年一年的汽车促消费经验,今年国家、河南省的相关政策一发布,经过我们的宣传普及,经济开发区各4S店销售人员很快就对新政策‘烂熟于心’,能够根据消费者的不同更新需求给出合理建

议。”经济开发区经济发展部副部长孙辉介绍。

记者走访发现,随着汽车领域消费补贴政策落地,全市各地商务部门正在加紧宣传、精准落实。同时,全市多个汽车专业市场的经销商纷纷加快行动,推出了一系列可与国补、省补政策叠加使用的“厂补”优惠活动,在扩大市场的同时,进一步为消费者提供实惠和便利。

在汽车领域促消费方面,经济开发区去年在紧抓国家、河南省更新政策的契机方面积累了经验,今年预计将继续联动辖区汽车销售、二手车交易、机动车报废三方资源,推动政策见实见效、促进群众享受实惠。

1月20日,河南省相关部门发布公告,进一步扩围家电产品和数码产品的补贴,2024年已享受某类家电产品

以旧换新补贴的个人消费者,2025年购买同类家电产品可继续享受补贴。在数码产品方面,个人消费者在参与商家购买补贴范围内手机、平板、智能手表(手环)3类数码产品时,也能享受到相应的补贴。

“本次家电及数码产品领域的补贴采取线上办理的方式。消费者通过‘云闪付’APP搜索‘河南省消费品以旧换新服务平台’小程序,登录‘家电数码补贴专区’,填报个人基本信息,完成实名认证,领取相应补贴券,到参与商家购买补贴范围内的产品,每件单独支付结算,直接享受支付立减。”经济开发区经济发展部相关负责人介绍。

## 新春走基层

### 因地制宜开展技能培训 有力有效推进创业就业

本报讯(记者李晨涛)1月26日下午,副市长卫祥玉到市人社局看望慰问一线工作人员,听取就业创业、技能培训、欠薪治理等相关工作开展情况汇报,督导指导做好近期工作。

在市劳动就业培训中心、劳动保障服务中心等处,卫祥玉同工作人员亲切交流,详细询问技能培训种类、补贴落实情况、群众参与情况、欠薪线索办理情况等,强调要

抓住外出务工人员春节返乡有利时机,广泛宣传相关政策措施,提升就业服务信息化水平。要强化资金保障,加大返乡农民工技能培训力度,凝聚企业、院校、社会力量和行业部门合力,全面提升职业技能培训的针对性、精准性、实效性,让劳动者就业有门、创业有路。要树牢底线思维,加大督导调度力度,推进重点欠薪问题化解,让广大群众安定祥和欢度春节。

# 梦启新程“巴巴”,如意



社区养老服务托起幸福“夕阳红”  
本报记者 葛洋 实习生 张佳宝



商场年味浓 本报记者 张明 摄



商场年味浓 本报记者 张明 摄

让老年人享受高质量晚年生活,如今已成为社会各界关注的焦点。我市社区养老服务工作如温暖的阳光,照亮了老年人的幸福生活,让“夕阳红”在社区的关怀中更加绚丽。

在湖滨区车站街道文峪社区日间照料中心,助老食堂成了老年人的聚集地。这里不仅饭菜飘香,还充满了家的温暖。70岁的张淑梅老人每天都会准时来到食堂,与“老伙伴”们一起享受午餐。

自2024年4月开业以来,文峪社区助老食堂已成为老人们日常生活不可或缺的一部分。在这里,他们不仅能享受到营养均衡、价格实惠的饭菜,还能和“老伙伴”们一起度过欢乐的时光。“儿女工作忙,以前过年我都是自己简单做点吃的。现在有了社区食堂,不仅饭菜好吃,还能和大家一起热闹!”张淑梅老人感慨地说。

在湖滨区涧河街道综合养老服务中心,老人们正享受着健康服务。这里不仅提供基本医疗、康复训练、中医保健等服务,还特别增加了新年健康讲座和免费体检活动,让老人们能够以更加健康的身体迎接美好生活。

目前,全市累计建成12个街道综合养老服务中心,179个社区日间照料中心,总建成面积达13.75万平方米,每百户居民拥有养老服务设施40.36平方米,远高于每百户居民不少于20平方米的标准。

随着科技的发展,智慧养老在我市也逐渐普及。依托5G城市建设和服务云,建成了三门峡智慧养老综合服务平台,8个县(市、区)可同步使用,同时面向居家养老、社区养老和机构养老,打造“N”个养老服务数字化场景,实现养老服务的多层次智慧化服务。

新的一年,三门峡经济开发区对智慧养老服务体系进行优化提升,通过“线上+线下”的方式,将机构、社区、居家三种养老服务模式充分融合。该平台可以实现数据共享,具备健康管理、主动关怀、紧急呼救、点餐、保洁等18项服务功能,让老年人能够享受到更加便捷、高效的服务。

社区养老,不仅是一种服务模式,还是一种温暖关怀。我市社区养老工作努力托起每一位老年人的幸福“夕阳红”,让他们的晚年生活充满阳光和温暖。

## 一证在手 就业无忧

本报记者 陈林道 实习生 刘晗旭

1月22日,位于湖滨区五原路的若见厨娘饭店一派火热景象。该店后厨面点师任卡卡将发酵好的面团切块、擀平,填装各式馅料后送入蒸笼,又将牛奶、黄油与面粉混合送入烤箱……不一会儿,热气腾腾的包子与香甜软糯的蛋糕同时出锅。

“临近春节,出来聚餐的人更多了,点面食的人也多,我就忙一些。”任卡卡笑着说。谁曾想,如今技艺娴熟的她此前并未从事过厨师工作。

今年36岁的任卡卡,曾在汽车4S店售后部门工作。离职不久,她接到市人社局劳动就业培训中心的电话,告知她可以参加技能培训。2024年11月,她主动报名参加了“人人持证、技能河南”培训,对厨师工作进行了系统学习。

现在,西式面点、馒头、包子、炸糕,任卡卡都可以一人包揽。“不同面点的烹饪方式、揉搓技巧有不同的要求。”任卡卡说,“这些在培训班中都学过,处理起来得心应手。”

任卡卡所在的培训班,培训内容包含理论知识、实际操作和就业培训,每项培训期10天左右。经过专业技能培训

后,对于通过统一考试的学员,人社部门颁发厨师证并帮助介绍工作。任卡卡因此实现了再就业。

“参加过专业培训并获得厨师证的师傅,对各项技能都比较熟练。我在招聘时,会更倾向于这一类人群。”若见厨娘老板李江波说。

就业是最大的民生,技能是就业的根本。我市坚持把促进高质量充分就业作为新时代新征程就业工作的新定位新使命,各级各相关部门积极实施就业优先战略,深入推进“人人持证、技能河南”建设,把职业技能培训作为保持就业稳定、缓解就业结构性矛盾的关键举措,推动辖区内优质培训机构扎实开展订单式、定岗式、套餐式、项目制等培训,全面提升培训精准度、人岗适配度,有效促进技能人才培养培训与产业体制升级发展深度融合。

2024年,全市开展职业技能培训7.78万人次,新增技能人才5.23万人,新增高技能人才2.4万人,分别完成目标任务的194.45%、174.44%、141.35%,持续优化技能人才队伍结构,为从业人员提供了良好的成长环境。

## 旅游『春节档』人气旺

本报记者 侯鹏云

打电话、回微信、接待客人……临近春节,在河南鸿雁国际旅行社有限公司三门峡分公司,负责人宋经理紧张地忙碌着,“马上过年了,大家都开始提前计划自己的外出旅行行程了,‘旅行过春节’热度很高!”宋经理笑容满面地介绍。

蒸花馍、炖大肉、串亲戚……传统春节的过法延续了数千年,在春节被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录后,春节的过法也随之更加开放、国际、多元,外出旅游、入境旅游变得异常火爆。

“以前老年人过惯了苦日子,总觉得出去旅游花一大笔钱太奢侈、不值得,但现在明显感觉变了。”宋经理对记者说,刚刚定住行程的王大爷和刘大妈就是一个很好的例子,他们主动来咨询,说过年和儿子、儿媳妇一家聚会结束后,就要开始老两口的春节旅游,他们主动选择向南方出发,去寻找一处温暖如春、繁花似锦的目的地,乐享春节。

除了老年人的生活观、价值观发生明显改变外,年轻人也不例外,他们相

较老年人,在目的地选择、喜好偏重、玩转生活方面更加热烈、个性。“喜欢美食的大多选择去重庆,热爱打卡拍照的选择去云南,喜欢安静、休闲、舒适的选择去广西……”宋经理介绍,即使春节期间大多数酒店房间会涨价,但为了庆祝这一隆重的节日,为了享受幸福美好的生活,旅游人气只增不减。

“除了人多外,大家对旅游品质也更加看重了。”宋经理说,来咨询的游客会直接提出自己的需求,比如要选一个高品质的纯玩团,或者选含有商店的购物团等,大家都有明确的目标,这也体现了市民生活水平的提高,不再单单以价格作为衡量。

“到三亚是几号出发?”“大理那边过年的温度是多少?”“重庆那边有不辣的饭吗?”宋经理不停地回复着大家的咨询。“越是到春节期间那几天,房价就越会每天几百元的速度逐渐增长,但依然阻挡不了大家旅游过年的热情,这也是我们旅行社过年业务繁忙的原因!”宋经理边说边汇总最新订单,幸福的笑容洋溢在脸上。